
彰化縣田中鎮明禮國民小學公開授課教學教案設計 

領域/科目 國語 設計者 中年級教師社群 

實施年級 四年級 總節數 1 

單元名稱 奇妙的海底世界(說明文結構) 

文本分析 

及 

策略運用 

一、 文本分析: 

1. 本課文是以說明的方式敘寫海底世界的情形。 

2. 本課課文結構表 

海
底
世
界 

總說(提出問題) 自然段 1.海底究竟是怎樣的世界 

分說(舉例說明) 

自然段 2.海底的生態環境--安靜、黑暗、有發光生物游動。 

自然段 3.海底的地形—山地、深溝、火山，岩漿冷卻成島嶼。 

自然段 4.海底的資源—石油、煤、天然氣、礦物質、洋流。 

總結(歸納結語) 自然段 5.海底世界景色奇特、資源豐富。 

二、策略運用:課文大意-文章結構。 

核心素養 

領綱核心素養 總綱核心素養 

國-E-A2透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題策 

   略、初探邏輯思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。 
A2 系統思考與解決問題 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 
2-Ⅱ-4  樂於參加討論，提供個人的觀點和意見。 

6-Ⅱ-4  書寫記敘、應用、說明事物的作品。 

學習內容 
Ad-Ⅱ-2篇章的大意、主旨與簡單結構。 

Bc-Ⅱ-2描述、列舉、因果等寫作手法。 

議題 

融入 

實質內涵 閱讀素養 

所融入之

學習重點 

1.培養學生良好學習態度，能與同儕共學共好。 

2.獲取多元閱讀資源及策略，提高閱讀興趣及國際競合的優勢。 

教材來源 翰林四上課本 

教學設備/資源 教學 PPT、課本文章 

學習目標 了解說明文的結構與應用 

教學者理念  

學生特質與描述  

教學活動流程 觀課者的註記 

一、 教師舉例說明《說明文》的特徵 (8分) 

1-1教師以範文(我最喜歡的運動)，告訴學生這是說明文。 

1-2教師提問讓學生思考後回答，將各自然段整理成意義段。 

1-3教師以 PPT呈現說明文的結構(總、分、總)。 

二、 教師講解《海底世界》的意義段 (10分) 

2-1教師提問國語課本中哪幾課是說明文。 

2-2學生朗讀第三課課文 

2-3各小組整理課文自然段成意義段。 

三、 歸納整理《說明文》結構(10分) 

3-1教師引導學生分組討論，並寫出本課結構表。 

3-2教師檢視各生成果，說明與回饋。 

四、 書寫說明文-評量(12分) 

4-1全班每組共同思考討論練習寫出說明文。 

4-2教師評核各組書寫情形。 

《本節課結束》 

 

1-1能知道說明文? 

1-2會整理? 

1-3知道總、分、總? 

  

2-1找得出來? 

2-2流暢? 

2-3小組會合作? 

 

 

3-1會討論?會寫? 

3-2 寫對了嗎? 

 
4-1 思考?會寫? 

4-1 寫得如何? 

 
 

 

彰化縣田中鎮明禮國民小學公開授課觀議課紀錄表 

觀課時間:      年     月     日        議課時間:       年       月      日 
觀察對象 學生行為表現紀錄 暫時性分析 

 
        

 

 

 

         

 

         

(        組) 

 

學習過程: 

聆聽、回答、討

論、操作、書寫

的表現 

 

 

學習表現: 

在學習內容上

的學習表現 

活動一的行為表現 

1-1 剛開始全班 SS回答不知道這是說明文，經 T一一說明後說有 

聽懂這篇(我最喜歡的運動)是說明文。 

1-2 SS有依序回答 T的提問，依據 PPT上的問題逐一回答正確。 

(有二生不會回答) 

1-3 SS先從 T呈現的板書，都回答知道這篇說明文結構是總 

    說、分說(分說 1、分說 2、分說 3)、總結。 

 

先備經驗不足 

 

不清楚自然段和意義

段的差別 

 

 

 

 

知道說明文形式 

 

識字量不足 

 

 

 

有清楚說明文結構 

     

 

 

 

 

 

 

對於學校環境和活動

孰悉 

活動二的行為表現 

2-1 SS都有找出來第三課《海底世界》是說明文。 

2-2 全班流暢唸讀課文內容(有一生無法流暢唸課文)。 

2-3 各小組組員都能參與討論，正確將五個自然段整理成三個 

    意義段。 

活動三的行為表現 

3-1 SS在小組內討論後書寫自己的任務單，有的書寫速度很 

    快，有的慢，T說組內先寫好的指導不會寫的。後來全班 

    和 T呈現的答案核對，都寫好了本課之結構表(總說、分 

    說、總結)。 

3-2 T一一巡視 SS完成之任務單 

活動四的行為表現 

4-1 T先引導 SS要練習寫一篇說明文《校園風景》，T先以 PPT 

    呈現第一段總說(在學校裡，同學們每天聚在一起的景象就 

是最美的校園風景。) 以及第五段總結(同學們聚在一起 

的景象是最美的校園風景，這些風景不但充實了我的校園 

生活，也串起我和同學彼此之間堅定的友誼。)，再問 SS 

中間的三段可以寫什麼?SS回答有校園的農場、圖書館、 

球場…，T說好各組選一段來練習在壁報紙上寫寫看。 

4-2 T讓六組分別發表共作段落內容並逐一提供修改意見。 

項目 觀課後分析與診斷、議課集體省思與個人省思 

從學生不同時間

的行為紀錄推論

(診斷)學生表現 

 

(可條列式撰寫) 

1. 學生從不熟悉自然段整理成意義段的過程，經過兩篇文章的聆聽和練習，可以和

組員一起討論和決定，有學會意義段的概念。 

2. 從不懂說明文結構，透過多次提問、自己練習到小組共作，逐次理解說明文結構

有總說、分說和總結。 

3. 要學生一次書寫完整一篇說明文，著實有困難，先從小組共作一段開始，他們樂

意合作。 

針對學生學習 

擬定教學策略 

1. 課文大意的理解策略教學。 

2. 字、詞彙教學策略。 

3. 說明文教學策略 

教師個人 

教學省思 

或學習心得 

1、引導四年級學生第一次練習說明文的書寫，利用學習責任移轉的歷程教學(T、 

T-C、C-C、C)，有看見學生學成效。 

2、作文教學可以是漸進式的，這次設計小組共同創作，提供同儕共同引導和學習的 

機會，促發其慢慢獨立完成的動機和興趣，應該有助其往後的作文書寫。 

個人其他註記  
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